

嘉定“五抗”斗争:播下革命火种

学党史悟思想
办实事开新局

编者按:“历史是最好的教科书”。从本期开始,嘉定区融媒体中心推出“学党史悟思想办实事开新局”专栏,以新闻叙事、寻访追溯的形式重建和还原重大历史现场,体验共产党人的崇高初心和伟大使命,讲述党领导人民的百年奋斗故事。

本报讯 近日,记者从相关部门了解到,占地面积约600平方米、主展区面积约200平方米的嘉定“五抗”斗争纪念馆建设稳步推进,预计今年6月建成后正式对外开放。该纪念馆选址“五抗”斗争的发起地——菊园新区

六里村,于2019年启动建设。

“整个展馆通过运用光影、声像、VR、文字以及绘画等综合式信息表达,为参观者高度还原‘五抗’斗争的历史。”嘉定区革命烈士陵园副主任李晓敏表示,这样可以使参观者通过沉浸式体验,直击“五抗”斗争的热血及残酷,深切感受到嘉定人民不屈抗争的热血情怀。

李晓敏介绍,1927年11月,中共江苏省委派南洋兄弟烟草公司工人沈金生为中共嘉定县委书记,周慰农为省委特派员,到嘉定开展农运工作。“他们到嘉定后,就和原来的中共嘉定特支书记毛品章,以及其他领导成员陆默深、廖家初等研究如何进一步发

动群众。”到1927年底,嘉定党组织发展了30多名党员、400多名农协会员,并确定了以“抗租、抗债、抗粮、抗捐、抗税”为暴动口号。这场斗争,以西乡六里桥为中心,先后在傅家泾圈、外冈、葛隆、方泰、安亭等地进行了6次暴动。从1928年4月10日第一次暴动开始,至6月9日被镇压结束,前后持续了2个月,这是中国共产党领导嘉定人民武装斗争的重要实践,也是上海郊区规模最大、持续时间最长的一次农民武装暴动。

“‘五抗’暴动最终以19名烈士的英勇赴死画上了一个惨烈的句号,但这次斗争,为后来的抗日战争和解放战争播下了革命火种,显示了广大共

产党员和革命群众不畏强暴、舍生忘死、前仆后继的革命精神。”李晓敏说。

2018年,时逢嘉定“五抗”斗争90周年,菊园新区组织专业团队走访“五抗”运动亲历者,召集了原嘉定锡剧团演员,在原剧目《六里桥》的基础上,结合时代发展和当代观众审美特点进行改编,重新打造大型现代锡剧《六里桥》。为了尽可能还原历史,《六里桥》在编排上以亲历“五抗”斗争历史、曾参演原剧目的老同志的讲述为指导,“新剧目分序幕、煞威、设计、反扑、启发、评理、抓捕、宣誓、起义等九幕。在表现形式上,不仅增加了武戏,还对音乐进行了再创作,时长也从原先的3个多小时压缩到了2小时。整个剧目

更加精简,主线更为清晰。”《六里桥》制作人、主演管虎奎表示。

去年以来,菊园新区根据大型现代锡剧《六里桥》进行再创作,推出了锡剧党课《革命的足迹》、图片展《革命的足迹》、纪录片《嘉定“五抗”斗争》以及锡剧红色剧目《六里桥》等文艺作品,丰富宣传形式。

“今年是中国共产党成立100周年,我们在原有大型锡剧《六里桥》的基础上,编排了《六里桥》折子戏,还编排了《沙家浜》《红灯记》《洪湖赤卫队》等红色经典折子戏,通过到社区演出,使广大人民群众永远记住我们共产党成立100年来的光辉历史。”管虎奎说。

撰稿 卜玉

人大代表建议和政协提案办理工作会议召开

本报讯 3月10日,嘉定区召开人大代表建议和政协提案办理工作会议,总结部署相关工作。区领导傅俊、王建新、陈宾出席。

就如何做好今年的办理工作,会议要求,强化组织领导及时办、聚焦沟通协商主动办、注重提升质量用心办,以更加强烈的使命感、更加扎实的作风、更加务实的举措,不断提升办理工作质量。

今年的代表建议和政协提案呈现出数量持平、质量提升;作风务实,广接地气;内容聚焦,热点纷呈等特点。城市建设类建议依旧占据首位,教育、医疗等民生议题热度不减,尤其是嘉定新城新一轮建设等新的关键词频频出现。例如,区人大代表提出了“关于持续加大基础教育投入,助力嘉定新城建设的建议”等;区政协委员提出了“关于在新形势下做好招商引资的建

议”等,对嘉定“十四五”开好局、起好步具有重要借鉴意义。

据悉,今年嘉定区政府共收到区人大代表建议69件、区政协提案186件,合计255件,总数与去年同期基本持平。此外,收到市人大代表建议7件、市政协提案4件,其中由区政府主办的1件市政协提案——“关于改善上海市嘉定区江桥医院周边交通站点以更好地服务周边居民的建议”,将由区交通委牵头落实。

会议还通报了2020年度区人大代表建议和政协提案办理工作考核评估结果。区六届人大六次会议和区政协六届四次会议以来,区政府共收到区人大代表建议86件、政协提案172件,均落实到相关承办单位并按期办结。代表建议办理结果满意率98.8%,较去年提高4.8个百分点;政协提案办理结果满意率为100%。撰稿 王佳骏

区政法信访工作会议召开

本报讯 3月15日,嘉定区召开2021年政法信访工作会议,传达上级会议精神,总结部署相关工作。区委常委、副区长傅俊出席会议并讲话,副区长、公安嘉定分局局长黄恩伟主持会议。区法院院长段守亮,区检察院检察长葛建军出席会议。

会议指出,去年,全区政法信访系统坚持统筹疫情防控和各项工作任务,全力维护国家安全和社会稳定,全面推进更高水平的平安嘉定、法治嘉定建设。下一阶段,各单位要明确目标任务,筑牢安全风险“防火墙”,切实保障重要节点全区社会面安全稳定;持

续深化司法体制改革,推进智慧公安建设、智慧法院、智慧检务、智慧司法行政建设;建强“嘉家安”人民防线,形成横向联动、纵向贯通的多维立体防御网络;准确把握嘉定社会治理规律特点,高标准推动市域社会治理现代化试点工作;深化社会力量多元参与,保障人民调解工作顺利开展;高标准、严要求推进政法队伍教育整顿工作。

会议传达了市政法工作会议、市信访工作会议精神及区委书记陆方舟重要批示精神,通报了2020年全区信访工作目标责任考核情况。

撰稿 秦建

的树木,让村民、游客在四季可以欣赏到不同的色彩。此外,公园还将同步打造亲水楼台、环形步道等。

“北管村内有不少企业,公园建设过程中,将为企业员工设置休闲亭榭等设施。”北管村相关工作人员透露。截至目前,北管村已建成14个生态小公园,总占地面积超600亩。

人民城市人民建,人民城市为人民。过去的一年,嘉定区深度挖掘绿色空间,改善人居环境,通过新建、改建、提升配套绿化景观面貌等措施,扎实推进郊野公园、城市公园、地区公园、社区公园建设。截至目前,全区公园数量已达到101座。

全区公园数量达101座,今年还将重点建3座公园

本报讯 “这个公园建起来以后,附近的村民将拥有一个非常美丽的生态休闲娱乐场所。”3月13日上午,在嘉定新城(马陆镇)北管村,余家宅村民组组长沈觉新看着正在建设中的百花园生态公园,充满期待地说。

去年,北管村启动了百花园生态公园建设。在施工现场,记者看到,公园东部正在进行道路和基础设施建设;公园西部已经基本完工,黄金槐、海棠、桂花、樱花等不同品种的树木都已经种下,部分玉兰树已经开花。

据悉,依托原有的60亩香樟林,百花园生态公园总建设面积在100亩左右。根据区域划分,公园内种植了不同

嘉定试点湿垃圾“生”“熟”分开投放

本报讯 日前,嘉定区对湿垃圾产生量每天10桶以上的企事业单位,以及会所食堂、餐饮单位、商业综合体等大型场所,开展湿垃圾“生”“熟”分开投放试点工作,提升湿垃圾的资源化利用率。

3月12日13点,用餐高峰刚过,嘉定新城(马陆镇)大融城商业广场的工作人员开始清运餐饮店产生的垃圾。在干湿分类的基础上,工作人员对湿垃圾再作细化,把“生”“熟”垃圾分类打包,分别投进垃圾箱房内的“湿垃

圾桶”和“餐厨垃圾桶”。

据介绍,“生”垃圾为厨余垃圾,包括菜皮菜叶、果核、蛋壳等,“熟”垃圾则是餐厨垃圾,包括剩饭剩菜、调味料、蛋糕面包等。目前,大融城商业广场作为试点单位,已全面推行湿垃圾“生”“熟”再分类。该广场餐饮主管蓝梦凡表示,由于该项工作处起步阶段,还需要对商户进行分类指导,“我们会定期、定点培训,以及定期检查、不间断抽查,以提升商户的重视程度。”

对湿垃圾再细分的目的何在?未

端如何处置?记者来到位于外冈镇的嘉定区湿垃圾资源化处理项目一探究竟。

项目运营公司上海科频再生能源有限公司工程技术部经理柳峰介绍,在原先可回收垃圾、干垃圾、有害垃圾、湿垃圾“四分类”的基础上,扩展成为可回收垃圾、干垃圾、有害垃圾、厨余垃圾(生)、餐厨垃圾(熟)“五分类”后,可以提高末端的处置能力,并根据垃圾的性质进行不同的资源处理和利用。

撰稿 俞超

亩,一般生态公益林1959亩。

“今年,我们将重点推进苏河北岸公园、西门文化公园、横沥河水上文脉公园建设。围绕15分钟社区生活圈,完善绿道网络,建设一批服务市民的市级绿道、区级绿道,推动区域生态景观成片连通。”嘉定区园林绿化管理所规划建设科科长武雪芬表示。其中,苏河北岸公园建设,将秉承“公园+体育+N”的建园理念,注重生产、生活、生态“三生融合”,打造苏州河北岸重要景观节点和生态公共空间。

此外,结合嘉定新城新一轮建设,在远香湖中央活动区,将改造提升白银路绿化景观,集中开展绿化特色道

路、特色街区创建,放大生态品质维度,打造远香湖城市风景线。在生态水系方面,将打造“以横沥河和练祁河为十字,以环城河为环的‘十分圆满’格局,以水养城、以林护城,综合展现嘉定新城传统临水生活、现代新城形象、未来科创活力的公园城市新样板”。

根据规划,到“十四五”期末,嘉定新城森林覆盖率将由18.71%提升至21%以上,人均公园绿地面积由9.99平方米提升至11.5平方米以上,公园绿地500米服务半径覆盖率由77.76%提升至90%以上,将更好地满足人民群众对美好生活的需求。

撰稿 俞超



小香猪迈着慵懒的步子,兔子悠闲地吃着青草,透明的划艇、全新的卡丁车赛道、古风的餐厅……近日,菊园百果园完成功能布局调整优化,推出一批亲子活动,向市民开放。

通讯员 张戴怡/摄